



安切洛蒂在指挥比赛时充满激情。资料片 lo photo供图

下“马”挥别后，他日将“安”在

安切洛蒂将在赛季结束后告别皇马，下一落脚处尚未确定

记者 尹成君 报道

善始善终，终究成空

在上周末西班牙国王杯结束后，失去冠军的安切洛蒂在更衣室对弟子们表示，自己不会再执教这支球队。

这个消息并不算突然，球员们都能接受，因为在本赛季被巴萨三杀，在欧冠、超级杯和国王杯失冠后，没有人相信主教练会被留下。

这是皇马的传统。这家有着悠久历史的俱乐部从建立之初，就立志于站立在世界足坛的最顶端，他们并不惧怕失败，在失败后能迅速调转船头，向另一个方向行驶，而作为指挥“银河战舰”的“船长”，历任皇马主教练几乎没有善始善终的先例。

2018年的齐达内算一个例外。那一年初夏，他率领球队获得了前所未有的欧冠“三连霸”，驶进了一条没有人能够追赶并超越的快车道，就在这个巅峰时刻，齐达内清醒地认识到C罗的离队以及球员登顶后的懈怠将让皇马无法避免地走进低谷，因此在决赛后的新闻发布会上主动辞职，大有“事了拂衣去，深藏功与名”的侠客之风。果然，随后上任的洛佩特吉无法驾驭“银河战舰”，在执教仅两个多月后就宣布下课，甘愿归隐的齐达内无奈之下只能再度出山，可是战绩依旧不佳。眼里不揉沙子的皇马高层并没有顾及齐达内作为功勋教练的面子，让安切洛蒂接替了他。

假如安切洛蒂在去年夏天“事了拂衣去”，那么他将与2018年的齐达内那样成为真正的传

66岁的安切洛蒂再次转身，即便伯纳乌球场的灯光再璀璨，也照不亮他的前路。两天前，他与皇马协商解约，将在今年夏天离开待了四年的伯纳乌，安帅本打算远渡重洋，去执教巴西国家队，但老东家出尔反尔，让这一计划面临搁浅。

当皇马在西超杯、欧冠、国王杯相继败北，在西甲一直差巴萨一个身位时，安帅下课的命运就已经注定。皇马高层以鉴赏家的眼光，拒绝审视任何带有瑕疵的作品，哪怕这名创作者曾给他们带来了三座欧冠奖杯。竞技体育，就是这么残酷。

奇。但他没有，已经在2023年续约三年的他选择继续干下去。当时65岁的安切洛蒂其实比自己的弟子齐达内要睿智得多，是眷念这无法用语言形容的位置，还是贪图那1100万欧元的年薪，没人知道答案。安切洛蒂，则成为皇马下课主帅榜单中的又一人而已。

挥手一别，已成永恒

这已经不是安切洛蒂第一次从皇马黯然离开。他两度执教皇马，两度将球队带到了巅峰，都没有善始善终。

2001年，安切洛蒂成为AC米兰主教练，他是“米兰王朝”最后的缔造者与见证者，在功成名就后转战斯坦福桥。但在切尔西，他遭受了执教生涯的第一次重大挫折，“蓝军”不适应他的意大利式战术体系，0:1输给埃弗顿后，安切洛蒂在回程的大巴车上收到了解聘通知书。

此后，安切洛蒂又在巴黎圣日耳曼重新崛起，并在执教一年半后被皇马相中。2012年，安切洛蒂接替穆里尼奥成为皇马的新任主帅，这是他第一次驾驭“银河战舰”。

2014年，安切洛蒂率领弟子们在加时赛击败马竞成为欧冠冠军，他为皇马的“欧冠王朝”奠定了基础，可是在2015年颗粒无收后，又被皇马俱乐部主席弗洛伦蒂诺提前解雇。

此后的安切洛蒂跌到了人生的低谷。虽然他继续执教了拜仁、那不勒斯和埃弗顿，但球队呈曲线下降，已经不再年轻的安切洛蒂似乎与世界足坛最高峰相去甚远，当大家都在褒扬齐达内、瓜迪奥拉、克洛普甚至孔蒂时，似乎已经忘掉了安切洛蒂的存在。

但是皇马没有忘记。在齐达内“二进宫”失败后，弗洛伦蒂诺再次向安切洛蒂抛去了橄榄枝。这在当时需要承受一定的压力，因为在埃弗顿，安帅其实成绩也很一般。

皇马给了安切洛蒂一次机会，他还给了皇马一个奇迹。2022年，皇马击败如日中天的利物浦，时隔四年后再夺欧冠冠军，2024年，安切洛蒂再次将“银河战舰”带到欧冠最高领奖台。在埃弗顿屈就的安切洛蒂本以为人生不再有巅峰，但是皇马履历让他超越了瓜迪奥拉等人，在去年成为当之无愧的“世界第一主帅”。

造化弄人，本赛季的他与皇马又进入一个低谷期，这与10年前一模一样，前一个赛季刚拿到欧冠冠军，随后就面临着颗粒无收。尽管在西甲冠军争夺中，皇马还没有最终出局，但是整个赛季被巴萨三杀，已经注定了球队的失败。弗洛伦蒂诺杀伐果断，只看结果，双方进行了分手前的最后谈判。

安帅年事已高，今日一别，即成永恒。

最后一子，落在何方

在安切洛蒂与皇马第二次牵手期间，总有一个“第三者”的身影若有若无地出现，他就是巴西足协。

巴西足协的邀约也是安切洛蒂在本赛季战绩不佳后决定离开的最终原因，他原本已经决定去巴西完成人生当中最后的挑战，但是在一切都要谈妥之时，却出了意外。

安切洛蒂与巴西足协的接触最早于2022年，当时他就已经口头承诺，自己在2023年与皇马合同到期后就执教巴西国家队。

可是风云突变，非常青睐安切洛蒂的巴西足协主席罗德里格斯被部下弹劾并被解职，虽然在国际足联的交涉下，罗德里格斯恢复原职，但安切洛蒂早已嗅到了不安的空气，再加上此时的皇马顺风顺水，最终他选择与皇马续约三年，合同到2026年到期。

失望之余，巴西足协只能聘请本土主帅多里瓦尔，但在世预赛1:4惨败给阿根廷队后，这位名不见经传的教练被解雇，安切洛蒂的名字再次被罗德里格斯提及。

这一次，巴西足协吸取上一次的教训，没有大张旗鼓地公开与安切洛蒂谈合同，而是保持着理性与尊重，一步步谨慎地进行谈判。根据协议，安切洛蒂将带领

巴西队征战2026年世界杯，如果成绩上佳，将带队至2030年世界杯，那时他将年满71岁。

在集齐了五大联赛冠军和五座欧冠奖杯后，安切洛蒂本可以向世界杯冠军发起挑战，但是在交接时间上，巴西足协与皇马发生了分歧。

巴西足协希望安切洛蒂在赛季结束后马上前往国家队，从而赶上世界杯南美区预选赛的节奏。但皇马将在今年夏天参加世俱杯，按弗洛伦蒂诺的想法，安切洛蒂应该在带队打完这项赛事后才能离开皇马。一直处于谨慎状态的巴西足协“炸”了，他们表示谈不成就拉倒，并且已经找到了“备胎”，那就是利雅得新月主教练热苏斯。

现在世俱杯成了安切洛蒂在皇马的最后一班岗，皇马早就物色到了新帅阿隆索，巴西队也找到了热苏斯，“老好人”安切洛蒂将失业回家。

在经济补偿方面，皇马与安切洛蒂也产生了分歧。皇马本来决意解雇安切洛蒂，而按照合同，需要支付解约金，也就是最后一年的1100万欧元年薪。但是弗洛伦蒂诺在得知安切洛蒂私下与巴西足协接触并谈妥协议后，拒绝支付解约金。但安帅有不同的看法，他认为自己是提前知晓将被解雇后才与巴西足协接触，理应获得足够的赔偿。

至此，三方不欢而散。据悉，安帅正在研究来自沙特联赛的报价，在那里他将得到5000万欧元的年薪，是巴西足协开出价码的五倍。如此一来，世界杯冠军与安帅也将越走越远。人生如棋局，落子无悔，安切洛蒂将自己的最后一颗棋子落在何处，谁又能知道答案？